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ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  ΣΤΗ  ΦΥΣΙΚΗ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Ον/μο:………………..                                                               Β΄Λςκείος                                    

Ύλη: Γςνάμειρ μεηαξύ ηλεκηπικών θοπηίων      ΓενικήρΠαιδείαρ

                  8-11-2015 

Θέμα 1
ο
 

1. Φνξηίν +Q απωζεί θνξηίν +3Q κε δύλακε κέηξνπ F. Πνηα από ηηο 

επόκελεο πξνηάζεηο είλαη ε ζωζηή? 

Τν θνξηίν +3Q απωζεί θνξηίν ην +Q κε δύλακε κέηξνπ: 

α) 3F  β) 4F  γ) F  δ) F/3  

(Μονάδερ 5) 

  

2. Σην ζρήκα, απεηθνλίδνληαη νη δπλακηθέο 

γξακκέο ηνπ πεδίνπ πνπ δεκηνπξγνύλ ηα 

αθίλεηα ζεκεηαθά θνξηία q
1 

θαη q
2
. Πνηα από 

ηηο επόκελεο πξνηάζεηο είλαη ε ζωζηή?  

Τα θνξηία είλαη:  

α) θαη ηα δπν ζεηηθά.                                                   

β) ην q
1 
ζεηηθό θαη ην q

2 
αξλεηηθό.  

γ) ην q
1 
αξλεηηθό θαη ην q

2 
ζεηηθό.                             

δ) θαη ηα δπν αξλεηηθά.   

(Μονάδερ 5) 

 

3. Οη ειεθηξηθέο δπλακηθέο γξακκέο:  

α) ηέκλνληαη.  

β) είλαη θάζεηεο ζηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

γ) είλαη εθαπηόκελεο ζηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ.  

δ) ζρεκαηίδνπλ γωλία 45
0
 κε ηελ έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ. 

(Μονάδερ 5) 

 

4. Φνξηίν q = 10κC κεηαθηλείηαη από έλα ζεκείν Α ζ’έλα ζεκείν Β εληόο 

ειεθηξηθνύ πεδίνπ. Τα δπλακηθά ηωλ ζεκείωλ απηώλ είλαη VA=100V θαη 

VΒ= -100V. To έξγν ηεο δύλακεο ηνπ πεδίνπ είλαη: 
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α) κεδέλ  β) 2·10
-3

J   γ) 2·10
-4

J   δ) 2000J 

(Μονάδερ 5) 

 

5. Τν δπλακηθό ζε ζεκείν Α ηνπ πεδίνπ πνπ δεκηνπξγείηαη από αθίλεην 

ζεηηθό ζεκεηαθό θνξηίν Q απμάλεηαη: 

α) αλ ηνπνζεηεζεί ζην ζεκείν Α έλα δνθηκαζηηθό θνξηίν q = 2Q. 

β) αλ απμεζεί ε απόζηαζε r ηνπ θνξηίνπ Q από ην ζεκείν Α. 

γ) αλ κεηωζεί ε απόιπηε ηηκή ηνπ θνξηίνπ Q. 

δ) αλ κεηωζεί ε απόζηαζε r ηνπ θνξηίνπ Q από ην ζεκείν Α. 

(Μονάδερ 5) 

 

Θέμα 2
ο
 

1. Έλα αξλεηηθά θνξηηζκέλν ζωκαηίδην πνπ έρεη βάξνο w, ηζνξξνπεί κέζα 

ζε νκνγελέο ειεθηξηθό πεδίν έληαζεο Δ ζε κηθξή απόζηαζε από ηελ 

επηθάλεηα ηεο Γεο. 

Η θνξά ηεο έληαζεο Δ ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ, πξνθεηκέλνπ ην θνξηηζκέλν 

ζωκαηίδην λα ηζνξξνπεί, ζα πξέπεη λα είλαη ζύκθωλα κε ην ζρήκα: 

 
α. ε (1)           β. ε (2)               γ. ε (3) 

 

Να επηιέμεηε ηελ ζωζηή απάληεζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδερ 8) 

 

2. Γύν ζθαίξεο A, Β, ακειεηέωλ 

δηαζηάζεωλ θνξηίζηεθαλ κε ίζε 

πνζόηεηα ζεηηθνύ θνξηίνπ Q , θαη 

ηνπνζεηήζεθαλ ζε ζηαζεξή απόζηαζε 

r κεηαμύ ηνπο, όπνπ θαη ππνινγίζηεθε 

ε δύλακε F πνπ εμαζθεί ε κία ζηελ 
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άιιε. Αλ ηξηπιαζηάζνπκε ηελ απόζηαζε κεηαμύ ηωλ δπν ζθαηξώλ θαη 

ηαπηόρξνλα ηξηπιαζηάζνπκε θαη ην θνξηίν ηεο ζθαίξαο Β, ε απωζηηθή 

δύλακε κε ηελ νπνία αιιειεπηδξνύλ νη δπν ζθαίξεο : 

α) ζα ππνηξηπιαζηαζηεί,   

β) ζα ελληαπιαζηαζηεί,  

γ) ζα ηξηπιαζηαζηεί. 

Να επηιέμεηε ηελ ζωζηή απάληεζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδερ 8) 

 

3. Ο ιόγνο ηωλ εληάζεωλ ζε δύν ζεκεία, Α θαη Β, ελόο ειεθηξνζηαηηθνύ 

πεδίνπ Coulomb πνπ δεκηνπξγείηαη από έλα αθίλεην ζεκεηαθό θνξηίν 

είλαη  ΔΑ / ΔΒ = 9 . 

Αλ ην δπλακηθό ζην ζεκείν Α είλαη ίζν κε – 9 V ηόηε ην δπλακηθό ζην 

ζεκείν Β είλαη: 

α)  – 27 V ,   β)  – 1 V ,    γ)  – 3 V  

Να επηιέμεηε ηελ ζωζηή απάληεζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδερ 9) 

 

Θέμα 3
ο
: 

Τν αξλεηηθό ζεκεηαθό θαη αθίλεην θνξηίν 

Q ηνπ ζρήκαηνο έρεη ηηκή -2 κC. 

Γεκηνπξγεί γύξω ηνπ ειεθηξηθό πεδίν. Γηα 

ηελ απόζηαζε r ηζρύεη όηη r = 10 cm. 

α) Να ζρεδηάζεηε ηα δηαλύζκαηα ηεο 

έληαζεο ηνπ πεδίνπ ζηα ζεκεία Α θαη Β 

θαη λα ππνινγίζεηε ην κέηξν ηνπο. 

β) Να βξείηε ην δπλακηθό ζην ζεκείν Α. 

γ) Αλ ζην ζεκείν Α ηνπνζεηήζνπκε 

δνθηκαζηηθό θνξηίν q = -1 κC, λα 

ππνινγίζεηε θαη λα ζρεδηάζεηε ηε δύλακε πνπ δέρεηαη ην θνξηίν απηό. 

δ) Μεηαθηλνύκε ην θνξηίν q θαηά κήθνο ηεο δηαδξνκήο ΑΒ. Να 

ππνινγίζεηε ην έξγν ηεο δύλακεο ηνπ πεδίνπ γηα ηε κεηαθίλεζε ηνπ 

θνξηίνπ q από ην ζεκείν Α ζην ζεκείν Β. 

Γίλεηαη ε ειεθηξηθή ζηαζεξά kc = 9∙10
9
 N∙m

2
 / C

2
 .         (Μονάδερ 25) 
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Θέμα 4
0
: 

Σηα ζεκεία Α θαη Β ελόο επζύγξακκνπ ηκήκαηνο πνπ απέρνπλ απόζηαζε r 

= 6 cm ηνπνζεηνύκε δύν ζεκεηαθά εηεξώλπκα θνξηία q1 θαη q2 = 8 κC 

αληίζηνηρα . 

 

 

 

 

 

Τα δύν θνξηία αιιειεπηδξνύλ κε δύλακε Coulomb κέηξνπ F . Αλ 

αληηθαηαζηήζνπκε ην θνξηίν q2 κε θνξηίν q3 = q1 ηα δύν θνξηία 

αιιειεπηδξνύλ κε δύλακε Coulomb κέηξνπ F / 4 . 

α) Να βξεζεί ην είδνο θαη ε ηηκή ηνπ θνξηίνπ q1 . 

β) Να ππνινγηζηεί ην κέηξν ηεο δύλακεο Coulomb κεηαμύ ηωλ q1 θαη q2. 

γ) Να βξεζνύλ ηα ζεκεία Κ θαη Λ πνπ βξίζθνληαη πάλω ζην επζύγξακκν 

ηκήκα ΑΒ θαη αξηζηεξά ηνπ θνξηίνπ q1 ζηα νπνία κεδελίδνληαη ην 

δπλακηθό θαη ε έληαζε αληίζηνηρα, πνπ νθείινληαη ζηα θνξηία q1 θαη q2. 

δ) Να ππνινγηζηεί ην έξγν ηεο δύλακεο ηνπ πεδίνπ θαηά ηελ κεηαθνξά 

ειεθηξηθνύ θνξηίνπ q = 1 κC από ην ζεκείν Λ ζην ζεκείν Κ . 

Γίλεηαη kc = 9·10
9
 N·m² / C². 

       (Μονάδερ 25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                      

                                                                                               Είμαζηε ηυχεροί που είμαζηε δάζκαλοι  

 

www.efklidis.edu.gr                                                    5                     Τρίκαλα ηηλ.-fax(24310-36733) 

Λύζειρ 

Θέμα 1
ο
: 

1) γ  2) α  3) γ  4) β   5. δ 

 

Θέμα 2
ο
: 

1.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Με ηελ θξάζε ην θνξηίν ηζνξξνπεί : 

(ζπληζηακέλε ηωλ δπλάκεωλ ζηνλ άμνλα y) 

ΣFy = 0 ⇒ Fc – w = 0 . 

Άξα ε Fc έρεη αληίζεηε θνξά από ην βάξνο, ινγηθό αθνύ ηζνξξνπεί. 

Σωζηό ην (β). 

 

2. Η δύλακε Coulomb γηα ηα θνξηία +Q ζηε ζθαίξα Α θαη +Q ζηε ζθαίξα 

Β πνπ βξίζθνληαη ζε απόζηαζε r κεηαμύ ηνπο είλαη : 

F = kc·|Q·Q| / r² . 

Αλ ηξηπιαζηάζνπκε ηελ απόζηαζε κεηαμύ ηωλ δπν ζθαηξώλ θαη 

ηαπηόρξνλα ηξηπιαζηάζνπκε θαη ην θνξηίν ηεο ζθαίξαο Β , ε δύλακε 

Coulomb γίλεηαη : 

F΄ = kc·|Q·3·Q| / (3·r)² ⇒ F΄ = (1 / 3)·kc·|Q·Q| / r² ⇒ F΄ = (1 / 3)·F . 

Σωζηό ην (α). 

 

3. H έληαζε ελόο ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb είλαη :Δ = kc·|Q| / r² . 
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Τν δπλακηθό ελόο ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb είλαη :V = kc·Q / r . 

Mαο δίλεηαη ε ζρέζε : 

ΔΑ / ΔΒ = (kc·|Q| / rΑ²) / (kc·|Q| / rΒ²) ⇒  

ΔΑ / ΔΒ = rΒ² / rΑ² ⇒rB /rA = √(ΔΑ / ΔΒ) ⇒ rB / rA = √9 ⇒ rB / rA = 3 ⇒  

rA / rB = 1 / 3 . 

VB / VA = (kc·Q / rB) / (kc·Q / rA) ⇒ VB / VA = rA / rB ⇒  

VB / VA = 1 / 3 ⇒ VB = VA / 3 ⇒ VB = – 9 / 3 ⇒ VB = – 3 Volt. 

Σωζηό ην (γ). 

 

 

Θέμα 3
0
 

α) 

 

 

 

 

 

 

H έληαζε ζην ζεκείν Α ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb πνπ 

δεκηνπξγεί ην ζεκεηαθό θνξηίν Q: 

ΔΑ = kc∙│Q│ / r² ⇒ ΔΑ = 9·10
9
∙│- 2·10

-6
│ /  (10·10

-2
)² ⇒ ΔΑ = 18·10

5 
Ν / 

C . 

H έληαζε ζην ζεκείν Β ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb πνπ 

δεκηνπξγεί ην ζεκεηαθό θνξηίν Q: 

ΔΒ = kc∙│Q│ / r² ⇒ ΔΒ = 9·10
9
∙│- 2·10

-6
│ /  (10·10

-2
)² ⇒ ΔΒ = 18·10

5 
Ν / 

C . 

Όπωο ην πεξηκέλακε, ηα ζεκεία Α θαη Β ηζαπέρνπλ από ην ζεκεηαθό 

θνξηίν Q, απόζηαζε r, άξα ην κέηξν ηνπο ζα είλαη ην ίδην. 

 

β) Τν δπλακηθό ζην ζεκείν Α ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb : 

VΑ = kc∙Q / r ⇒ VΑ = 9·10
9
∙(- 2·10

-6
) /  (10·10

-2
) ⇒ VΑ = – 18·10

4 
Volt . 
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γ) Από ηνλ νξηζκό ηεο έληαζεο ζε έλα ζεκείν Α ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ 

πεδίνπ Coulomb πνπ δεκηνπξγεί ην ζεκεηαθό θνξηίν Q : 

ΔΑ = Fc,q ζην Α / │q│ ⇒ Fc,q ζην Α = │q│·EΑ ⇒  

Fc,q ζην Α = 1·10
6
·18·10

5 ⇒  Fc,q ζην Α = 18·10
-1 ⇒ Fc,q ζην Α = 1,8 Ν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

δ) Τν δπλακηθό ζην ζεκείν B ηνπ ειεθηξνζηαηηθνύ πεδίνπ Coulomb : 

VB = kc∙Q / r ⇒ VB = 9·10
9
∙(- 2·10

-6
) /  (10·10

-2
) ⇒ VB = – 18·10

4 
Volt . 

Παξαηεξνύκε όηη ε ηηκή ηνπ δπλακηθνύ ζην ζεκείν ηνπ πεδίνπ Β θαη ε 

ηηκή ηνπ δπλακηθνύ ζην ζεκείν ηνπ πεδίνπ A είλαη νη ίδηεο, VA = VB . 

 

WFc, q Α → B = q·(VA – VB) ⇒ WFc, q Α → B = q·(VA – VA) ⇒ WFc, q Α → B = 0 . 

To απνηέιεζκα καο εμεγεί θπζηθά, όηη θαηά ηελ κεηαθνξά ηνπ θνξηίνπ – 

ππνζέκαηνο q από ην ζεκείν ηνπ πεδίνπ Α ζην ζεκείν ηνπ πεδίνπ Β , δελ 

ζα έρνπκε θακία δαπάλε ελέξγεηαο. 

 

Θέμα 4
ο 

α) 

 

 

 

 

 

Υπνινγηζκόο ηνπ θνξηίνπ q1 ην νπνίν είλαη αξλεηηθό . 

Η δύλακε αιιειεπίδξαζεο έρεη κέηξν : 

F΄ = F = kc·|q1|·|q2| / r²  (1)  



 

                                                                                      

                                                                                               Είμαζηε ηυχεροί που είμαζηε δάζκαλοι  

 

www.efklidis.edu.gr                                                    8                     Τρίκαλα ηηλ.-fax(24310-36733) 

Aλ αληηθαηαζηήζνπκε ην q2 κε ην q3 = q1 , ε δύλακε αιιειεπίδξαζεο έρεη 

κέηξν : 

F1 = kc·|q1|·|q3| / r² ⇒ 

ηζρύεη F1 = F / 4 , 

F / 4 = kc·|q1|·|q1| / r² ⇒ 

F = 4·kc·|q1|·|q1| / r² ⇒ kc·|q1|·|q2| / r² = 4·kc·|q1|² / r² ⇒ 

|q1| = |q2| / 4 ⇒ |q1| = – 2 κC . 

 

β) Η δύλακε Coulomb έρεη κέηξν : 

F = kc·|q1|·|q2| / r² ⇒ 

F = 9·10
9
·2·10

-6
·8·10

-6 
/ (6·10

-2
)² ⇒ F = 40 Ν . 

 

γ) Πξνζδηνξηζκόο ηεο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ Κ πνπ βξίζθεηαη αξηζηεξά ηνπ 

q1 θαη πάλω ζηελ επζεία πνπ νξίδεη ην ΑΒ επζύγξακκν ηκήκα ζην νπνίν 

ην δπλακηθό ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ εμαηηίαο ηωλ q1 θαη q2 είλαη  κεδέλ . 

 
Έζηω Vθ = 0 κε ΑΚ = x1 . 

Vθ = 0 ⇒ Vθ,1 + Vθ,2 = 0 ⇒ 

kc·q1 / x1 + kc·q2 / (r + x1) = 0 ⇒ 

– kc·2·10
-6 

/ x1 + kc·8·10
-6 

/ (r + x1) = 0 ⇒ 

kc·2·10
-6 

/ x1 = kc·8·10
-6 

/ (r + x1) ⇒ 

2 / x1 = 8 / (r + x1) ⇒ r + x1 = 4·x1 ⇒ 

3·x1 = r ⇒ x1 = r / 3 ⇒ x1 = 6·10
-2

 / 3 ⇒ 

x1 = 2·10
-2

 ⇒ x1 = 2 cm . 

Πξνζδηνξηζκόο ηεο ζέζεο ηνπ ζεκείνπ Λ πνπ βξίζθεηαη αξηζηεξά ηνπ 

q1 θαη πάλω ζηελ επζεία πνπ νξίδεη ην ΑΒ επζύγξακκν ηκήκα ζην νπνίν 

κεδελίδεηαη ε έληαζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ πνπ νθείιεηαη ζηα q1 θαη q2 . 
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Σην ζεκείν Λ όπνπ ΑΛ = x2 νη εληάζεηο Δ1 θαη Δ2 είλαη αληίζεηεο (έρνπλ 

ίδην κέηξν θαη αληίζεηε θνξά) . 

Γηα ηα κέηξα ηωλ εληάζεωλ έρνπκε : 

Δ1 = Δ2 ⇒ kc·|q1| / x2² = kc·|q2| / (r + x2)² ⇒ 

2·10
-6 

/ x2² = 8·10
-6 

/ (r + x2)² ⇒ 

(r + x2)² / x2² = 4 ⇒ (r + x2) / x2 = ± 2 , άξα 

(r + x2) / x2 = 2 ⇒ r + x2 = 2·x2 ⇒ x2 = r = 6 cm , δεθηή 

θαη 

(r + x2) / x2 = – 2 ⇒ r + x2 = – 2·x2 ⇒ – 3·x2 = r ⇒ x2 = – r / 3 ⇒  

x2 = – 2 cm , ζεκείν αλάκεζα ζηα Α θαη Β πνπ απνξξίπηεηαη γηαηί ζην 

ζεκείν απηό ε έληαζε δελ κπνξεί λα κεδεληζηεί (ηα δηαλύζκαηα απιά 

έρνπλ ην ίδην κέηξν , αιιά έρνπλ θαη ίδηα θνξά , ε ζπληζηακέλε ηνπο δελ 

είλαη κεδέλ) . 

 

δ) 

 

 

Τν έξγν ηεο δύλακεο Coulomb γηα ην θνξηίν q από ην Λ ζην Κ : 

WFc , Λ → Κ = q·VΛK ⇒ 

WFc , Λ → Κ = q·(VΛ – VK) , ην VK = 0 . 

Υπνινγίδνπκε ην δπλακηθό ζην ζεκείν Λ . 

VΛ = VΛ,1 + VΛ,2 ⇒ 

VΛ = kc·q1 / x2 + kc·q2 / (r + x2) ⇒ 

VΛ = 9·10
9
·(- 2)·10

-6
 / (6·10

-2
) + 9·10

9
·8·10

-6
 / (12·10

-2
) ⇒ 

VΛ = – 3·10
5 
+ 6·10

5 ⇒ VΛ = 3·10
5 
Volt . 

Δπνκέλωο: 

WFc , Λ → Κ = q·VΛ ⇒ WFc , Λ → Κ = 10
-6

·3·10
5 ⇒ 

WFc , Λ → Κ = 3·10
-1 ⇒ WFc , Λ → Κ = 0,3 joule. 


